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l .Preliminarti. 

Nu odată s-a întâmplat că un artist sau un istoric de artă să 
· fie în acelaşi timp şi colecţionar. 

Biografiile unor personalităţi culturale româneşti, precum Ţzigara
Samurcaş sau George Oprescu, ni-i prezintă ca pe nişte conştiinţe 

profesionale preocupate de salvarea unor valon pe cale de dispariţie sau 
de colecţionarea unor opere încă ne recuno_scute public, alături de piese 
de excepţie din tezaurul naţional şi universal, pentru a le dona, după 
moarte, unor instituţii specializate. 

Împlinirile felicite ale acestor testamente culturale care au îmbogăţit. 
an de an, colecţiile Academiei Române sau au dat naştere în capitală 
acelor pitoreşti muzee de colecţie. devenite ulterior un mare muzeu, care 
au făcut posibilă existenţa unor colecţii speciale de rară valoare, în 
numeroase muzee de provincie, sînt indeobşte cunoscute. 

Au existat însă şi nu puţine situaţii în care, în ciuda dorinţei 
proprietarului, să fim martorii rtsipilii unor valon. Este şi cazul colecţiei 
de artă Coiiolan Petranu. 

Constituită într-un interval de 30 de ani de căutări şi eforturi 
materiale, ea trebuia să revină, după moartea istoricului de artă, Muzeului 
Naţional al Transilvaniei sau Palatului Cultural din Arad.' 

În loc de aceasta, parcă sub acţiunea unui destin potrivnic, va 
fi desmembrată şi risipită. 

Mutată în anul 1940, împreună cu biblioteca şi cu toate celelalte 
lucruri personale la Sibiu, unde Coiiolan Petranu plecase însoţind 

universitatea clujană, care funcţiona aici în refugiu, colecţia de . artă 
rămâne, plin moartea neaşteptată a proprietarului ei, în primăvara anului 
1945, depozitată, pentru scurtă vreme, la muzeul Brukenthal. 

Înştiinţată, familia transportă lucrurile rămase la Arad, unde trăia 
Aurelia, mama istoricului de artă. 2 

Vremurile tulburi determină o anumită grabă în mutare. ce nu 
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a îngăduit o inventariere prealabilă a obiectelor. 
De altfel, în acele împrejurări, nici nu s-a putut pune problema 

unor preocupări speciale de recuperare integrală a ceea ce azi numim 
"Fondul Coriolan Petranu". 3 

Mai· mult, de vreme ce unive_rsitatea pe moment, a refuzat 
biblioteca şi arhiva profesorului, neputând să onoreze clauzele prevăzute 
de donaţie,• Aurelia Petranu hotăreşte o primă împărţire între moştenitori. 5 

în urma căreia o importantă parte din piesele fostei colecţii de artă ajung 
la Bucureşti.• 1 

Încercarea ulterioară a unor membrii ai familiei de respectare a 
dorinţei istoricului de artă, prin donarea arhivei personale, 7 a unei părţi 
din bibliotecă• şi a cîtorva obiecte din fosta colecţie de artă Muzeului 
din Arad, nu reuşeşte să împlinească adevărata intenţie a lui Coriolan 
Petranu, care îşi imaginase transpus în sălile unui muzeu "aranjamentul 
complet al camerelor".• . 

Însăşi natura materialelor donate, în cea mai mare parte documente, 
le dirijează, nu spre sălile de expoziţie, ci spre depozit. 

Celelalte lucruri, rămase în casa din Arad a familiei, disparate 
printre alte obiecte, îşi pierd şi ele, chlar într-un spaţiu care îi fusese 
colecţionarului familiar, identitatea. 

Nimic nu aminteşte la ele, în noul aranjament, de fostul lor 
proprietar. 

Această dezmembrare a ansamblului iniţial a fost accentuată de 
înstrăinarea celor mai importante părţi de mobilier, din garniturile de 
odinioară rămânând, atât în fondul muzeal_. cât şi în proprietatea familiei, 
doar piese solitare. 10 · 

În felul acesta, bucată cu bucată, în câteva decenii s-a risipit un 
tezaur evaluat, înainte de război, la 6-8 milioane lei 11 • 

Odată cu el s-a pierdut şi sensul existenţei unui intelectual fin, 
acela de colecţionar de artă 12 • 

Mort prematur şi uitat înainte de vreme, a fost uitată, treptat şi 
colecţia sa. · 

Şi poate ar fi rămas definitiv uitată, dacă în arhiva personală din 
fondul ce-i poartă numele, creat la Muzeul din Arad, nu am fi descoperit 
un manuscris, nedatat, în care, pregătind o conferinţă cu tema "Stilul 
intertoarelor", pentru exemplificare Coriolan Petranu nu şi-ar fi descris 
propria colecţie de artă. 

În f~lul acesta, printr-un text ce avea, când a fost scris, un cu 
totul alt scop, ni se oferă J>:OSibilitatea să cunoaştem, la cinci decenii 
de la moartea colectionaruJ:ut. continutul colectiei de odinioară. 

Prezentarea ei: pe~ info~aţiilor oferite
0

de document, reprezintă 
" restltl.dre necesară. · 
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Manuscrisul dirl. fondul muzeal constituie, de altfel, o sursă 
preţioasă de date şi din alt punct de vedere, fumizându-ne, prin 
mărturisirile pe care le conţine, amănunte concrete, palpabile, din viaţa 
celui care l-a redactat. 

Citind printre i::ânduri descoperim, sub stilul sobru, pedant, al 
profesorului obişnuit cu dizertaţiile, un spirit fin, plin de umor. 

Dorind să-şi deŞnească, înainte de a prezenta un model de interior 
alcătuit cu gust, propriile criterii de colecţionare, el face câteva consideraţii, 
nu lipsite de haz, referitoare la colecţionarii pe care i-a cunoscut: "Sunt 
colecţionari de artă cari adună un anumit gen de obiecte, maiolică, arme, 
porţelan, cristal etc, alţi cari colecţionează mai multe genuri.În cele mai 
multe cazuri locuinţa lor este pentru un ne-colecţionar de ne suportat: 
o îngrămădire a celor mai variate obiecte, o încărcare a spaţiului mic 
cu prea multe colecţii. Vizitatorul umblă ca pe ace ca ·să nu răstoarne 
ori spargă ceva." 

Ca unul care adună, el însuşi, de toate, conştient de pericolul 
de a-si transforma casa într-un bazar, Petranu se va strădui să opereze 
în achiziţii cu criteriul valoric ca, prin valoarea fiecărei piese în parte, 
să salveze ansamblul de prostul gust al lucrurilor cumpărate fără 
discemământ. 13 

Obişnuit, prin funcţia deţinută, să inspecteze muzee şi să facă, 
acolo unde constata că este cazul, recomandări pentru expuneri aerate 14

, 

se străduieşte, când se pune _problema propriei colecţii, să-şi ducă 

aranjamentul pieselor achiziţionate la c~a mai înaltă perfecţiune încât, 
potrivit propriilor sale cuvinte, "totul să flibă stil, fiecare mobilă şi obiect 
găsindu-şi, în ansamblu, locul cel mai bun pentru a sugera un gust 
superior, iubire şi pricepere pentru artă." 

Gustul acesta pentru "aranjament, armonie şi artă", mărturiseşte 
el în continuare îl datorează nu numai simţului său înnăscut pentru 
frumos şi celor văz:ute în casa părintească din Arad, care era, "înainte 
de Unire, una dintre cele mai bine aranjate la Români", ci şi vizitelor 
amănunţite întreprinse în castelele şi palatele din Germania, Franţa, 

Spania, Italia, Rusia şi Austria. 
. Uzând aşadar de simţul său înnăscut , de cele învăţate în şcoală 

şi de cele văzute, esteticianul ascuns în colecţionar va apela, în aranjarea 
pieselor din colecţie la armonie cromatică şi la simetrie. 

3. Istoricul colecţiei. 

Începuturile colecţiei datează din anii studenţiei petrecuţi la Viena 
când, alături de cărţi de artă, Petranu începe să cumpere mici obiecte, 
astăzi imposibil de identificat în ceea ce a rămas. 
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Fîg. 2 Camera de lucru 

Odată întors în ţară, la aceste lucruri, reprezentând nucleul iniţial, se 
vor adăuga, ca piese importante şi cu greutate în cadrul colecţiei, două 
garnituri de mobilă Biedermaier, un dormitor şi un salon, care aparţinuseră 
părinţilor săi. 

Cedându-le istoricului de artă, acesta le mută în Cluj, unde fusese 
numit, în anul 1920, ca profesor suplinitor la catedra de istoria artei. 15 

Odată instalat, va continua, an de an, să achiziţioneze noi piese. 
unele provenind din magazinele anticarilor din Cluj, Arad, Timişoara, 
Oradea şi Sibiu, pe care le vizitează periodic, altele oferite de agenţi 
speciali solicitaţi în acest sens, sau descoperite în străihătate, cu ocazia 
diferitelor călătorii. 

Despre o colecţie constituită în sensul în c':'-l"e el însuşi o concepea, 
putem vorbi, însă, abia din momentul mutării sale în vila lui Constantin 
Flondor, fostul mareşal al curţii, situată pe strada V. Alecsandri la nr.26. 

Această vilă, formată din patru camere şi dependinţe, în care 
studioul avea 13 x 6 iar dormitorul 6 x 8 m, îi permite să-şi pună 
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Fig. 2 Dormitorul 

în valoare fiecare piesă, într-un ansamblu pe care l-am putea considera 
model pentru bunul gust al unei case. 

Tot ce se va adăuga de la această dată nu va face decât să 
completeze colecţia mărindu-i valoarea. 

În momentul refugiului la Sibiu, Petranu va fi obligat să împacheteze 
şi să transporte colecţia cu el, încercând, odată ajuns aici, să refacă, 
într-un spaţiu nou, mult mai mic, fostele interioare cu care se obişnuise 
şi la care ţinea atât de mult. 

Reuşeşte, după cum spune el însuşi, doar în parte, în pod şi pe 
scan rămânând în aşteptarea reântoarcerii la Cluj, numeroase lăzi cu 
obiecte nedespachetate. 

4. Descrierea colecţiei. 

Manuscrisul redactat după anul 1940 prezintă colecţia de artă 
în varianta de la Sibiu, unde colecţionarul n-a avut la dispoziţie decât 
trei camere, fiind obligat să pună o parte din piese şi în hol. 

Ca urmare, holul, luminat cu o lustră de Murano, cu 6 braţe, 
avea pereţii împodobiţi cu tablouri de familie: un portret al tatălui, Ioan 
Petranu, în ulei, executat, potrivit afirmaţiilor istoricului de artă, de 
pictorul Chidu, 16 un portret al mamei, pastel, de Anastase Damian, 17 

un portret al unui strămoş din partea mamei, · datat 1826 şi semnat 
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"Sperka" .. 18 

Alături de tablouri, pe pereţii din hol mai puteau fi văzute, colecţia 
de bastoane antice, lucrate în lemn sculptat, os şi argint, blazonul familiţi 
Petranu, nobili armalişti de Ilenda Mare, din 1716, montat într-o ramă 
sculptată în stil florentin şi diploma de membru corespondent al 
Academiei Germane din Miinchen, într-o ramă empire. 

Ca mobilier, Petranu a instalat aici un paravan empire, 19 din 
mătase albă brodată cu flori şi fructe, cu ramă din lemn sculptat şi aurit, 
şi o masă Biedermaier, cu picioare în formă de liră. 

Pe masă era aşternut un covor turcesc cu tiugra şi inscripţii 

cusute cu fir de argint, pe care se odihneau 4 sfeşnice din argint în 
stil rococo, şi trei tăvi, tot din argint, în, stil baroc. 

În sfârşit, ultimele piese care completau imaginea holului erau 
4 covoare orientale, din care un covor de rugăciune. din· mătase şi 3 
din păr de cămilă: un Hamadan, un Siwas şi un Kasak. 

Camera de lucru, în care se intra din acest hol, era mobilată cu 
o garnitură masivă de stejar, lucrată în stil romanic-lombard. Dulapul, 

Fig. 3 Camera de oaspeţi 
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tip bibliotecă, avea în partea de jos, pe uşi, două scene de dimensiuni 
mari (80x52 cm) bogat sculptate în relief, reprezentând Căderea lerihonului 
şi Iudita în tabăra lui Holofemes. 

Pe lângă piesele acestei garnituri, în cameră se mai găsea o măsuţă 
din lemn de tei, cu picioare de cariatide, o măsuţă Louis XVI, cu 
ferecatură de aramă, şi o a treia empire. 

Încăperea era luminată de un candelabru de cristal cu 12 braţe. 
Pe pereţi fuseseră montate două oglinzi mari de Murano. 
Ca obiecte puteau fi văzute un grup de porţelan, de mărime 

neobişnuită (70x42 cm) reprezentând o vizită la curtea lui Ludovic al 
XVI-lea, producţie Volksted-Rudolfstad, un orologiu empire cu 6 coloane 
de alabastru, două porţelanuri de Meissen, pandant, reprezentând pe 
Venus şi Bacchus (30x24 cm), un orologiu francez din bronz (sec. XIX), 
două vase Japoneze, un păun din bronz cu pene de cristal, lucrare boema, 
2 vase de cristal boem, slefuit, bogat gravate (30x20 cm), un buldog în 
porţelan de Kopenhaga şi două sfeşnice de argint. 

Pe masa de lucru stătea o mapă pentru hârtie, lucrată în piele 
veneţiană şi un cuţit de tăiat hârtie japonez, sculptat. 

Însfărsit, tot aici mai puteau fi admirate 2 covoare şi colecţia de 
arme orientale, săbii şi pistoale, lucrate din argint şi os. 

Dintre covoare, cele mai valoroase au fost un aşa numit "covor 
polonez", din mătase, cu animale şi păsări într-un decor de aur şi argint, 
un Kasak antic, figural, şi un covor de rugăciune.de asemenea din 
mătase. Celelalte au fost Bochara, Mudjur, Schiiwan şi Sultan. 

Pe pereţi, în două rame de nuc, bogat sculptate, în stil rococo, 
puteau fi văzute, o copie a blazonului familiei şi un portret a lui Coriolan 
Petranu din 1918, în uniformă de cadet în cavaleria maghiară. 

La fereastră fuseseră montate perdele de brocart de culoare roşie, 
cu patru alipi. 

Camera următoare, utilizată ca donnitor, era Biedermaier. 
Mobila, închisă la culoare, executată probabil într-un atelier local 

prezenta, ca element decorativ, coloane. 
Patul avea deasupra un baldachin uriaş de culoare verde, dintr

un material ce fusese utilizat atât la confecţionarea draperiilor cât şi la 
tapisarea scaunelor şi canapelei. Acestea aveau spatele în formă de 
evantai. 

Pe pereţi se sprijineau două console, una Biedermaier iar cealaltă, 
frumos sculptată, ele un stil neprecizat în descriere, şi o oglindă de 
Murano. . . 

Deasupra noptierelor fuseseră aşezate două tablouri rotunde, 
înfăţişând scene de luptă, şcoală olandeză, secolul XVII, iar pe un alt 
perete, o icoană rusească veche reprezentându-l pe Sf. Nicolae. 

Ca obiecte în dormitor se mai afla o copie în marmură, bust, a 
lui Antoinous. 
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Pe jos fuseseră risipite trei covoare orientale: un Belutschistan 
antic, de culoare bordo, un Schirwan şi un Kasak. 

Patul era acoperit cu o cuvertură de dantelă point de lace. 
Încăperea era luminată de un candelabru de cristal boem cu 12 

braţe. 

Odaia de oaspeţi era mobilată cu un salon Biedermaier-2°, având 
tapiţeria de culoare bordo. 

La fel ca şi la dormitor, draperiile şi faţa de masă fuseseră 
confecţionate, şi în această încăpere, din acelaşi material cu tapiseria. 

De data aceasta canapeaua prezintă o formă de corabie iar masa 
coloane. 

Pe lângă acest salon, în cameră se mai găseau o oglindă cu consolă 
şi o măsuţă de Sorrento, cu placa bogat intarsiată. 21 

La fel ca şi în celelalte odăi, pe mobilier erau risipite obiecte: un 
orologiu stil altdeutsch, datând de la sfirşitul secolului al XVIII-lea, 
executat de meşterul Georg Ruepp din Grosswaradein, un orologiu 
empire, fără coloane. 3 vase japoneze, un vas de cristal boem bogat gravat, 
bustul de marmoră a surorii sale Veturia, sculptat de Trapassi, 2 sfeşnice 
de argint, 2 obiecte decorative din sticlă de Murano şi o _sticlă •boemă, 
colorată, gravată. 

Pe pereţi puteau fi văzute un peisaj de Alexandru Pop, un tablou 
de Telepy Kăroly, înfăţişând cetatea Arva şi două tablouri de pictorul 
italian Ferroni. 

Ultimele obiecte descrise în text sunt două covoare orientale, şi 

trei perniţe, una cu broderie japoneză, a doua cusută în fir de aur, din 
Banat, şi a treia cu o lucrătură egipteană. 

4.Capricii de colecţionar 

În ciuda numărului mare de piese de valoare, Coriolan Petranu 
n-a vrut să-şi transforme casa într-un muzeu, în care exemplarele să 
nu poată fi atinse. 

Asemeni tuturor colecţionarilor, el se mişcă printre obiecte firesc, 
utilizând mobilierul potrivit destinaţiei fiecărei piese, însă cu toată grija 
de a nu strica nimic. 

Spre a prelungi viaţa lucrurilor încărcate de ani, descoperite în 
magazinele de antichităţi, nu odată, într-o stare precară, a căutat meşteri 
pricepuţi şi a restaurat mobilele, a reparat mecanismele orologiilor, a 
curăţat cocleala de pe arme, a lustruit cristalele, a refăcut covoarele 
orientale. 

Pentru un specialist, toate aceste operaţii migăloase şi costisitoare, 
supravegheate îndeaproape de proprietarul exigent, erau măsuri obligatorii 
de conservare. 

Pentru colecţionarul ascuns în spatele specialistului, o dovadă a 
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dragostei ce o manifesta faţă de piesele rare în mijlocul cărora trăia. 
Această iubire de lucruri frumoase explică de altfel şi numărul 

mare de obiecte cumpărate, în care adeseori recunoaştem variante ale 
aceluiaşi stil. Ca oricărui colecţionar. lui Petranu îi era greu să renunţe 
la orice lucruşor dar nici nu putea să lase să-i scape o piesă nouă 
care-i plăcuse din cele furnizate de agenţii săi. 

Pentru a-şi feri mătăsurile de soarele ce le-ar fi putut decolora, 
sacrifică lumina naturală a casei, drapându-şi geamurile cu perdele 
groase şi montând lustre pe care însă nu le aprinde decât când este 
necesar. 

Şi ca orice împătimit, şterge de praf, aspiră, lustruieşte convins 
că nici un servitor nu o poate face la fel de bine ca el. 

Aceasta este imaginea colecţiei şi colecţionarului cunoscută de 
contemporanii săi. 

Interioare învăluite în mătăsuri şi catifele grele, cu mobile masive. 
cu argintării, porţelanuri şi multă sticlă de Boemia. Şi printre ele, un 
om sobru şi elegant, format la severa şcoală estetică vieneză, trăgând 
ceasornicele sau lustruind armele din panoplii. 

5.Concluzii posibile 

Vom încerca în final, pornind de la datele sumare oferite de 
manuscris, să definim acest tip de colecţie şi să-i stabilim valoarea, fie 
şi pentru a vedea ce-am fi moştenit. 

La o clasificare de specialitate numeroasele obiecte cumpărate 
descrise în text, filmic, în ordinea în care au apărut ochiului, se înscriu 
în cîteva categorii de artă: pictură, mobilier, orologerie, porţelan, sticlărie, 
argintărie, covoare şi arme. 

Ţinând seama de puţinătatea informaţiilor furnizate în cazul unor 
piese este extrem de greu să stabilim vechimea, autenticitatea şi raritatea 
acestora. 

Dacă s-a întiîmplat ca un anumit autor sau un anumit stil, cum 
este cazul stilului Biedermaier, să fie de la sine susceptibil de a face 
parte din patrimoniul cultural naţional, în cazul altor categorii, ca 
porţelanul, sticlăria, argintăria, la care anii da producţie a unor 
manufacturi sau ateliere se întind în secole, este obligatorie stabilirea 
prioadei şi seriei, în funcţie de care achiziţia are sau nu valoare. 

Simpla trecere în revistă a vaselor japoneze, fără nici o altă 

menţiune, le menţine valoric într-o incertitudine. 
De altfel stabilirea valorii pieselor care se mai păstrează, după 

o corectă identificare şi clasificare, rămâne o problemă de viitor pentru 
specialişti. 

Referindu-ne la colecţie în sensul în care o înţelegea Coriolan 
Petranu, ne interesează în primul rând valoarea ansamblului creat. 
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Acest ansamblu a fost ca zonă de producţie şi de procurare unitar, 
majoritatea pieselor provenind din spaţiul central european: sticlăria din 
nordul Italiei şi din Boemia, porţelanul din manufacturile vieneze şi 
germane, argintăria şi mobilierul din ateliere austriece şi maghiare. 

Pînă şi covoarele orientale, produse cum am văzut în Anatolia, 
Caucaz, Persia Centrală, Turkestanul rusesc şi Armenia, au fost, dintr
o altă perspectivă, mărfuri ce se vindeau pe pieţele central europene, 
fiind mai mult sau mai puţin întâlnite în mod obişnuit în casele din 
zonă. 

Alegerea acestor piese a fost de fapt opţiunea colecţionarului 

Petranu, o expresie a gustului său estetic. 
Hotărând să-şi doneze colecţia unui muzeu, el a dorit, de fapt, 

să lase, prin acest tezaur de forme şi culori, o dovadă materială, palpabilă, 
a simţului românesc pentru frumos, cu nimic mai prejos decât a oricărui 
nearri. 

O spune în cuvinte simple şi limpezi: "Las aranjamentul complet. 
după moartea mea. Muzeului Naţional al Transilvaniei sau Palatului 
Cultural din Arad", "ca o dovadă -a iubirii de artă şi gustului unui 
intelectual român"." 

Dacă i s-ar fi împlinit dorinţa, interioarele sale, atât- de ec
0

clectice 
la prima vedere, prin mulţimea de stiluri şi piese. însă unitară ca 
ansarriblu, datorită aerului germanic, uşor rigid, degajat de ambianţa 
creată, ar fi reprezentat în Cluj ori în Arad, o variantă transilvăneană 
de interior, diferită de cea amenajată, cam în aceeaşi vreme la Bucureşti 
de George Oprescu, în care cer!3-mica spaniolă şi italiană se întâlnea cu 
sculpturile Khmere. 

Faptul că cele două colecţii de artă au avut un destin diferit, 
nu micşorează cu nimic importanţa istorică şi culturală a celei dispărute. 

Chiar risipită, ea trebuie să figureze în acea istorie a colecţiilor 

şi colecţionarilor din România, care îşi aşteaptă încă redactarea, 
reprezentând o anume secvenţă din istoria culturii românesti, acea a 
receptării operelor de artă. 

NOTE 

I.La data redactărti textului, nordul Transilvaniei şi Clujul fuseseră anexate. prtn Dictatul 

de la Viena, Ungariei. Neştiind care va fi, în viitor, soarta acestei părţi de ţară. Petranu 

se gîndeşte şi la varianta de a-şi dona colecţia Paiatulul Cultural din Arad, ca unul născut 

pe aceste meleaguri. 

2.La Arad a fost transportat şi corpul neînsufleţit al istortculul de artă în vederea 

înmormântării. 

3.0 parte din obiecte, fotografii, diapozitive, cărţi, scrtsorl, au rămas, până astăzi la Cluj. 

la Institutul de arheologie şi istoria artei, fostul Seminar iniţiat de Petranu. 
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4.Donaţia a fost condiţionată de numirea catedrei de istoria artei de la universitate cu numele 

lui Coriolan Petranu. 
5.Nefiind căsătorit, bunurtle sale au revenit mamei şi mai târziu surorii yeturia, căsătorită 

Moldovan, de la care vor trece la cel doi copii ai acesteia, Ionel şi Delia. 

6.Oraşul în care s-a stabilit Ionel, nepotul de soră a lui Petranu 

7.Arhiva conţine acte, fotografii, manuscrise inedite, scrisori şi decupaje din ziare conţinând 

aprecieri la adresa actl\1tăţii sale. 

8.0 parte din cărţile personale au ajuns la Biblioteca judeţeană Arad, altele au fost dăruite 

de familie unor specialişti români sau au fost păstrate în casă. Donaţia către muzeu nu 

poate, din această pricină, să ofere, singură, o imagine completă a lecturtlor istoricului 

de artă. 

9.vezi Fondul Coriolan Petranu, mss 73. 

IO.Din dormitorul Bledermaier se mai păstrează doar patul, fără baldachin. La fel, din salonul 

Biedermaier, muzeul a primit la donaţie doar scaunele şi canapeaua. 

I I .Evaluarea îl aparţine lui Coriolan Petranu. Vezi Fondul C.Petranu, mss 73. 

12.Vezl mss 73, redactat la Sibiu după 1940. 

13.La 22 ianuarie 1920 Coriolan Petranu este numit Inspector General al Muzeelor din 

Transilvan1a. Vezi Memoriul de titluri şi lucrări. Arad, 1924. 

14.Vezi Coriolan Petranu, Muzeele din TransilllClilia. Banat, Crişana şi Maramureş, Buc., 1922, 

p.45 - 49. 

15.Vezi Stelian Neagoe, Viaţa universitară cltgană interbelică, Cluj-Napoca, 1980, voi. I, p.187. 

16.Lucrare aflată. în proprietatea familiei 

17.ldem 

18.Colecţia Muzeului de istorie Arad, Fond C. Petranu, nr.inv.1413 

19.ldem, nr.inv.1411 

20.lbidem, nr.lnv. 1406, 1409, 1410. 

21.Colecţia Muzeului de istorie Arad, Fond C. Petranu, nr.inv. 1408. 

22.Text din mss 73, colecţia muzeului. 

EIN VERSTRElITER SCHATZ. DIE KUNSTSAMMLUNG 
CORIOLAN PETRANU 

(Zusammenfasswtg) 

Die Sammlung des Kunsthistorikers Coriolan Petranu, 
zusammengestellt in der Zwischenkriegszeit und verstreut in den 
Nachkriegsjahren, konnte anhand eines Manuskriptes, im Petranu-Archiv 
des Kreismuseums Arad entdeckt, rekonstituiert werden. 
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Gemă..6 der erhalten gebliebenen Beschreibung widerspiegelten die 
Sammlungsstiicke (Porzellan, Mobel- und Silbereistiicke, orientalische 
Teppiche) den Geschmack eines an der Wiener Ăstethik-Schule gebildeten 
siebenbiirgischen Intellektuellen und verdienen es dementsprechend 
aufgeziechnet zu werden. 
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